

凝心聚力谱写高质量发展新篇章

习近平总书记在云南考察时的重要讲话 激励广大干部群众改革创新、真抓实干

□ 新华社记者

习近平总书记近日在云南考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，着力

推动高质量发展，改革创新，真抓实干，在中国式现代化进程中开创发展新局面。

推动产业转型升级，助力高质量发展

正是春和景明的好时节。云南丽江现代

花卉产业园里，颜色丰富的玫瑰等鲜花竞相绽放，分级包装生产线上一片繁忙。

“习近平总书记说让云南花卉产业这一‘美丽产业’成为造福群众的‘幸福产业’，还祝我们的生活像花儿一样美，让大家既欣喜又感动。”

下转第二版

习近平在云南考察时强调

解放思想改革创新奋发进取真抓实干 在中国式现代化进程中开创云南发展新局面

蔡奇陪同考察



3月19日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在云南考察。这是19日下午，习近平在丽江现代花卉产业园玫瑰种植区，同现场村民、技术人员亲切交谈。



3月19日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在云南考察。这是19日下午，习近平在丽江古城考察时，与居民、游客互动交流。

新华社昆明3月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在云南考察时强调，云南要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，着力推动高质量发展，解放思想、改革创新，奋发进取，真抓实干，在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

3月19日至20日，习近平在云南省委书记王宁和省长王予波陪同下，先后到丽江、昆明等地考察调研。

19日下午，习近平来到丽江现代花卉产业园。在展厅，他察看玫瑰、马蹄莲鲜切花品种展示，听取云南花卉产业发展情况介绍。在玫瑰花种植区，他了解智能温室无土栽培技术，同现场村民、技术人员亲切交谈。他还来到玫瑰花分级包装生产线，察看筛选、分级到包装、发货的全流程，对鲜切花通过物流及时外销表示肯定。习近平指出，云南花卉产业前景广阔，要着眼全产业链，从种业端、种植端、市场端不断深耕细作，让这一“美丽产业”成为造福群众的“幸福产业”。

丽江古城有800多年历史，被列入世界文化遗产名录。一场春雨

过后，丽江游人如织。习近平来到这里，详细了解古城营建历史、纳西族民居特色和当地文化遗产保护利用、推动文旅融合发展等情况。居民和游客见到总书记十分兴奋，争相问好，有的还弹奏乐器、载歌载舞欢迎总书记。习近平频频与大家互动交流，了解商铺经营状况和游客感受。他要求当地处理好保护和发展的关系，让这座美丽的古城焕发新的光彩。

古城内的木氏土司府衙见证了西南地区各民族交往交流交融的历史。习近平察看木府主要建筑，参观纳西族东巴文化研究成果展示。他

强调，要保护好利用好木府这样的重要文化地标，保护传承好中华优秀传统文化，引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识，不断推进中华民族共同体建设。

离开时，许多居民和游客围拢过来为总书记送行。习近平激励大家说，丽江有美丽风光、有特色文化、有很高知名度，一定能走出一条持续健康的文旅发展之路。他祝愿丽江人民的生活如同纳西族的“和”姓一样，幸福安康、和和美美。

下转第二版

陈文清在广西调研时强调

学习贯彻习近平总书记关于建设更高水平平安中国重要 指示精神 为谱写中国式现代化广西篇章贡献政法力量



三月十八日至二十日，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在广西调研。图为陈文清来到百色市司法局调研。

本报讯 记者蔡长春 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清18日至20日在广西调研时强调，广西政法机关要牢记习近平总书记考察广西时的重要嘱托，学习贯彻总书记关于建设更高水平平安中国的重要指示精神，在捍卫政治安全、维护社会

稳定、化解矛盾纠纷、加强法治建设、锻造政法铁军上担当作为，为谱写中国式现代化广西篇章贡献政法力量。

在自治区党委政法委、公安厅调研时，陈文清指出，广西作为沿海民族地区，敌情社情复杂，要深入贯彻总体国家安全

观，坚定维护政治安全，有效防范化解重大涉稳风险，坚决守好祖国“南大门”。要总结成果，再接再厉，依法打击电信网络诈骗等突出违法犯罪，依法打击偷渡、走私等涉边违法犯罪，全力守护社会安定人民安宁。

下转第二版

法治建设群众满意率连续5年保持97%以上
以实干为笔绘就平安云南新画卷

详细报道见四版



贺荣会见越南驻华大使范清平

本报讯 记者赵婕 3月19日，司法部副部长贺荣在京会见越南驻华大使范清平。

贺荣向范清平一行介绍了在习近平法治思想引领下中国法治建设取得的成就和今年全国两会精神，表示2025年是中越建交75周年，两国关系持续健康稳定发展，各领域务实合作进展顺利。中国司法部愿同越方一道，落

实两党最高领导人重要共识，进一步加强两国法律和司法领域交流互鉴，推进实施今年双方法治领域合作项目，在法律服务、司法协助、移管被判刑人、法治人才培养、数字技术应用等方面深化合作，为推进具有战略意义的中越命运共同体建设提供有力法治服务，更好造福两国人民。

范清平祝贺中国全国两会胜利召开，高度评价中国法治建设取得的巨大成就，表示越南驻华使馆愿继续做好促进两国交流的纽带和桥梁，推动双方法治合作取得更多务实成果，促进两国关系发展。

会谈中，双方就推进具体合作项目进行了务实深入交流。

生态环境部门持续优化民营经济发展环境 深化政策举措 优化环境执法 为企纾困解难

促进民营经济高质量发展

□ 本报记者 张维

“在入驻新厂区的过程中，生态环境部门审批人员为我们提供了全方位、‘一站式’的服务，帮助我们解决了许多实际问题，从开始沟通到环评批复，用了不到一个月的时间。”上海市某医疗器械公司负责人高兴地说。

上海市金山区生态环境局协助该公司快速入驻金山生物制造产业园“智造空

间”，是上海探索更加精细化的环境准入管理的生动体现，也折射出全国生态环境系统积极开展促进民营经济发展行动的具体成效。

自生态环境部2024年9月印发《生态环境部门进一步促进民营经济发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）以来，各地生态环境部门不断深化政策举措，支持绿色发展，优化环境准入，加大政策支持，多措并举为企业纾困解难，取得了积极成效。涌

现出了一批典型案例。

优化环境准入

民营经济在污染减排、节能降碳、保护生态、绿色转型升级等方面也作出积极贡献，在发展绿色新质生产力、推动绿色低碳高质量发展方面发挥重要作用。

2019年以来，生态环境部联合有关部门先后印发实施《关于支持服务民营企业绿色发展意见》《关于营造更好发展环境支持民营企业节能环保企业健康发展的实施意见》等文件。

下转第三版